

# 收容流浪狗遭遇“爱狗”人

警方：如果市民真的有爱心收留流浪狗，请按正规流程走

本报12月2日讯(记者 鞠平 通讯员 周福基 于运波)“这是我收养的，你们不能这样……”2日上午，芝罘公安分局治安大队和幸福派出所民警联合在幸福片区开展了“狗患”问题集中整治行动，民警在收容流浪狗时，却遭两位居民百般阻扰，甚至将捕捉后的流浪狗放走。

2日上午，记者跟随芝罘公安分局治安大队的民警来到幸福，开展流浪狗的专项处理。治安大队的王警官告诉记者此次强制收容对象主要是对未经免疫、有病不诊治、有狂犬病可疑症状的犬只，捕获的狗全部送交动物园处理。

随后，治安大队的民警开着车在幸福辖区里转悠着找流浪狗，在一居民小区的大门口附近，七八只白色的狗正围着一辆汽车转悠。记者看到这些狗都比较脏，毛发凌乱，看起来不像家养的。治安大队的民警决定将这些狗收容。当南山公园动物园的工作人员拿着捕犬网捕捉时，路边一辆车上突然走下了一位居民，她对民警说，这些狗都是她收养的，不能带走。一边说着，一边护着流浪狗离开民警，当动物园的工作人员捕捉到一只白色的流浪犬，这位居民上前掀开捕犬网，将狗放掉。

记者站在小区门口附近，此时不少居民围了过来。其中两位居民见此情况，非常生气地对记者说，“别管那个人，你们赶快把这些狗带走，狗屎拉得到处都是，我们整天都怕孩子被咬着。”

此时，附近楼上又跑下一位居民，和前一位居民一起护着流浪狗不让民警带走。治安大队的民警告诉两位居民，根据规定，养狗需要办理狗证，而且一家只能养一只狗，每只狗都要有防疫证明。

在这栋居民一楼旁边，记者意外发现了一个搭建的收留流浪狗的狗窝。治安大队的民警告诉记者，流浪狗可以收留，但是不能在外面随便搭个窝就收养，需要走正规的流程。不通过正规流程收留流浪狗会带来一些问题，比如一旦流浪狗发生咬人伤人事件，这些收留的市民就会否认自己收留过这些狗，不肯承担流浪狗伤人造成的费用，这样的事情以前多有发生。所以市民要是真的有爱心，想收留流浪狗，请按照正常的养狗程序来办理。

2日中午11点多，整治流浪狗行动结束，共收容清理了21只流浪犬，同时也教育了部分居民要理性养犬。

▼民警在一条非常凶的流浪狗打上麻醉针。  
赵金阳 摄



幸福十一村，随处可见的流浪狗。赵金阳 摄

## ○记者调查

# “看着挺可怜 麻烦真不少”

市民盼望流浪动物能够得到有效管理

本报记者 任鹏 李婵娟

“谁能让我们小区少些流浪狗？”近日，惠安小区不少业主发出这样的感叹。2日，记者通过调查得知，一些小区内流浪动物多达数十只，以狗和猫为主。这些无人看管的动物给小区居民带来不少麻烦。

## 不少居民非常反感

2日，记者来到惠安小区，看到垃圾桶旁边有不少狗正在从众多的垃圾中寻觅食物，走在小区的道路上还能看到不少到处“闲逛”却没有人看管的狗、猫。

“这里的狗原来只有几只，后来有人给狗盖起了帐篷，便一发不可收拾，现在已经繁殖到10多只大狗，窝里还有6、7只小狗还没有出窝。”惠安小区一位业主说，这里的流浪动物经常随地大小便，垃圾箱附近经常有被大狗们找食而拖的到处都是的垃圾。小区里甚至还曾发生过大狗围攻老人，抢夺老人手中刚买的肉的事。

“要是这些狗都是健康的也行啊，有好几只狗全身的毛掉的光光的。”惠安小区5栋的曲先生说，很多流浪动物身上都有很多病菌，“万一传染给小区居民怎么办？”

并不是所有居民都讨厌小区

内大量存在的流浪动物，一位常年喂养流浪动物的女士告诉记者，这些动物都非常可怜，她最大的愿望就是，有专业的机构可以收留这些可怜又可爱的生灵，别让它们到处流浪，没有吃喝。

## 有人投诉物业挠头

“这些狗大都是小区居民抛弃的宠物狗。”惠安小区大汉物业公司工作人员吕先生告诉记者，很多人对宠物动物都是一时的喜欢，当喂养厌烦或是动物生仔后就将他们或是小仔抛弃。而这些动物通常繁殖能力特别强，导致小区内流浪狗的数量增加很快。

“很多小区居民对此颇为反感，对狗叫声大，容易引起疾病等投诉很多。”吕先生说，“我们很早之前就接到过业主的投诉，除了赶，我们没有任何办法。”物业公司对流浪动物没有任何捕捉或是处理的权力，接到居民投诉之后，只能对流浪动物进行驱赶，当物

业人员离开之后，这些动物就会“打道回府”。

## 有关部门正在努力

2日，记者采访到管辖惠安小区的世回尧派出所民警邵先生。邵先生告诉记者，从今年10月份开始，芝罘区治安大队、世回尧派出所就联合南山公园工作人员对惠安小区等小区流浪动物进行清理。仅最近一次清理就捕捉流浪狗10多只。

“现在清理流浪动物都是先用麻醉枪将动物麻醉，再将其捕捉。”邵先生向记者介绍，南山公园具有专业的麻醉枪支，动物捕捉到之后会集中到南山公园进行统一管理。

邵先生告诉记者，由于现有麻醉药的药效问题和捕捉流浪动物的效率问题，有关部门正在研究更好的捕捉流浪动物的方式，但清理流浪动物的行动一直都在进行中。

## ○记者手记 整治狗患 需要更多力量

2日早晨，记者跟随芝罘公安分局治安大队的民警前去幸福整治流浪狗。

在路上，治安大队的民警告诉记者，整治狗患需要更多的力量，畜牧局、卫生部门、防疫部门等部门都应该加入，单靠公安部门肯定不行的，并且也需要专业的设备。

而记者在采访中也发现，清理流浪狗首先一个问题就是流浪狗安置在哪里？其次是以后怎么减少流浪狗的产生？前一个问题随着明年芝罘区流浪动物收容所的建立应该可以得到解决，而后一个问题更加根本，这不仅需要相关部门的努力，更需要所有居民遵守相关的制度，避免新的流浪狗的产生，从根本上解决流浪狗的难题。

编辑：王世新 美编/组版：王一琳

# “四个加强”提升计生管理水平

今年以来，龙口市新嘉街道计生办为完善统筹推进解决人口问题工作机制，进一步提升工作水平，着力全面强化计生工作基础，紧紧围绕“四个加强”，加大工作力度，强力推进街道人口和计划生育工作提档升级。

一是加强宣传教育水平，进一步加大村级人口文化大院建设力度，积极抓好社会宣传，加强全街道的舆论环境，增强全民自觉意识，将28个村里的过时的老旧标语及时换下，使其跟上社会前进的步伐；加强主流媒体宣传，

继续办好报纸、电视台和主流媒体的宣传；利用街道、村人口学校加强对计生干部的培训；继续利用重大节日加强宣传，形成浓厚的舆论氛围。

二是加强违法生育控制水平，扎实开展一年两次的已婚育龄妇女进站普查，着力提高进站普查率和普查质量，及时准确掌握育龄妇女孕、育、节育情况，集中力量做好查体孕居工作，确保不漏管、不断档，继续实行常年有奖举报制度，加大对违法生育的查处力度，提高工作质量。

三是加强薄弱村的管

理，加强薄弱村帮促力度，对已经确定的县乡薄弱村，下决心改变被动局面，街道有关单位充分发挥职能作用，靠上去做工作，解决实际困难和问题，尽快使薄弱村提档升级。

四是加强流动人口管理服务规范，组织人口计生干部及相关人员，认真学习《流动人口计划生育工作条例》及相关内容，扎实开展流动人口全员信息采集工作，彻底摸清流动人口底数，真正做到底子清、情况明、信息采集不漏项、人员信息不漏登。

(田长亮 李妍)

# 优生优育服务深受居民欢迎

公开信发表30周年来，人口计生所提倡的优生优育理念已深入人心，如今走在芦头镇各街镇的大街小巷，到处都能看到宣传人口计生内容的标语、横幅和各种图画，其中最让人心动的就是有关优生优育的内容，优生优育，顾名思义，就是要生一个健康宝宝，再培养成一个聪明孩子，这是家家户户最为关心的大事，现在芦头镇通过政府协调的方式，全力推进这项工作，深受全镇居民欢迎。

芦头镇以村为基础，以0-3岁婴幼儿为核心，以

提高出生人口素质为目标，坚持“三个立足、三个着力”，扎实推进各村0-3岁优生优育指导服务工作，初步形成“政府推动、部门协作、社会参与、家庭响应”的工作机制，取得了一定成效，目前，全镇0-3岁优生优育指导服务率已达98.5%。

立足夯实基础，着力保障优生优育工作顺利开展，领导重视，芦头镇政府十分重视0-3岁优生优育指导服务工作，建立了工作联席会议制度，先后下发多个文件，确保人、财、物的落实，促进该项工作

稳步推进，各村也都把优生优育指导服务工作纳入重要议事日程，加强对这项工作的领导，协调和推进，保障各项任务和措施落到实处。

完善制度，镇计生办将0-3岁优生优育指导服务工作纳入村年度目标管理考核，各村的指导服务点结合实际，分别制定了管理服务、咨询指导、宣传培训等多项规章制度，推动工作规范运作，同时，进一步完善上门指导、个案登记、跟踪回访等多项制度，提高指导服务实效。

(田长亮 石晓蝶)